二版责任编辑 章炜

# "60后"到"90后",四朵警花四代人

□法治报记者 季张颖

三月的上海, 乍暖还寒。城市和这场由新冠肺炎疫情还在做着时间的赛跑……

有这样一群人,她们在疫情期间,奋战在打击犯罪的公安一线,坚守在服务群众的窗口岗位位,工作在上联下达的内勤岗位……

她们是女儿、是妻子、是母亲,但她们,拥有一个共同的名字叫"警花"。 昨天是第 110 个"三八"国际妇女节,记者通过一线走访,听"60 后""70 后""80 后""90 后"四代警花,讲述她们所经历的不一样的"战疫故事"。

### 60 后——轨交民警陈伶俐:

### "只要岗位还需要我,我就一直工作下去。"

轨道公交总队陆家嘴站治安派出所芳华 路站警组警长陈伶俐,是目前轨交车站唯一 的一名女警长。自 2012 年转岗至轨道公交 总队后就一直在一线车站担任警长,而这一 做就是整整8个年头。8年中,一批又一批的 轨交"新兵"在她"眼皮底下"和"唠唠叨叨"中 茁壮成长,时间长了,大家都不叫她"陈警 了, 而更习惯亲切地叫她"陈阿姨"。

此次疫情防控攻坚战一打响, 陈伶俐就 "地铁是人流聚集的地 方,虽然那个时候正逢春节假期,客流是明 显降了下来,但是疫情防控涉及到方方面 面,有好多事情需要做在前面。"于是,在 大年初一那天,没在家怎么休息的陈伶俐就

从科学排班布岗, 到电话排摸民警身体 情况; 从落实警务站消毒, 到布置车站各项 防疫措施; 从协调确保警组口罩、护目镜、 手套等各类防疫物资的领取、发放,到每天 防疫知识的短信"敲木鱼"……此后的这段时 间里,所有细枝末节的事务,她都亲力亲为。

"我们承担的是轨交内部的公共安全, 保护的是乘客的平安。"在陈伶俐看来,这些 工作虽然琐碎又日常,但却极度重要。尤其随 着近日的复工复产,地铁客流量逐渐上升,前

期所做的预案一点点提上日程,"进站特殊人 员如何防控、安检人员返沪情况排摸、如何 在客流下维持秩序,要做的工作非常多。"

即便年过五旬,陈伶俐每天还是戴着口罩、背着"六件套",穿梭在人流里不断通 过喇叭提醒乘客做好个人防护,并统筹协调 着站点的各项事务。

在公安战线上一干就是 29 年的陈伶俐 对记者说: "只要岗位还需要我, 我愿在这 份相伴了整个青春岁月的公安岗位上,继续



轨交民警陈伶俐

### 80 后——社区民警王佳琴:

### 穿行在田间小巷里的"警用电瓶车"

早上8点半刚过,在所领导布置完每日 工作后,崇明公安分局长兴派出所社区民警 王佳琴便如往常一般,简单收拾过后发动起 自己的警用电瓶车,向田间小巷驶去……

王佳琴管辖的区域是位于长兴岛西北部 的光荣村和红星村两个乡村, 地域面积达 4.3 平方公里,居住人口 3500 余人,其中外 来人口就占到了近 1/3。

"疫情期间,农村地区实行封闭式管 只保留一个出入口, 所以我每天的工作 首先是需要到这个道口去了解一下情况。 王佳琴坦言,由于少数村民对于管控措施-



开始有些不理解, 其间还会有个别人员利 用乡间小道钻空子进入村庄的情况,都需 一排摸, 所以前期工作开展起来还 是需要耗费一定精力的。"时常是早上出 门,骑着电瓶车在乡间兜一圈下来,已是 临沂中午了。

就像2月14日一清早,王佳琴接到了 村干部电话,有村民发现一男子拖着行李 箱在红星村最北面的小路上行走。王佳琴 随后带领村干部逐人逐户开展排查,核实 是否有来沪人员未登记私自进入的情况, 经过一上午的忙碌,终于在村子里找到了

"经过身份核实等工作,我们得知这 名男子是从老家江苏某地区来长兴的,因 为无法提供暂住地门牌号以及房东的信息, 被拦在了村外。于是他便趁着天蒙蒙亮偷 偷从村里最北面的河边小路回到暂住地。" 王佳琴对此行为进行了严肃批评, 并督促 他严格执行居家观察规定。

针对电信网络诈骗案件的复苏, 王佳 琴又在把守出入口的同时想到了更有效的 宣传方式。 "我把防范宣传资料专门放在 方便发放给进出的村民,为了 扩大宣传面,我们还组建了一个微信群, 进出村民可自行扫码,这样就把线上宣传 也利用了起来。"

王佳琴告诉记者,往年的这个时候春 暖花开,作为社区民警的她已是要挨家挨 户地上门"唠嗑"开展社区工作,"疫情期间工作内容变了,模式也变了。"但问及 而这,也是她扎根在长兴岛 12 年不变的初

## 疫情期间坚守一线的感触,王佳琴的话很 是平实,"工作所需,为了百姓的安全。"

### 70 后——综合执法民警钱海鸥:

### 第一个完整的休息日和"自我加餐"

"三八"国际劳动妇女节当天,长宁公 安分局北新泾派出所的一线综合执法民警钱 海鸥终于迎来了疫情防控工作开展以来的第 个完整的休息日。 可说是休息日,习惯性奔忙在战"疫"

线的钱海鸥却还是停不下来……就在前一 天的早上, 钱海鸥收到了居民蒋先生发来的 微信。他在微信业主群里看到几户人家在讨 论周边国家的疫情问题,担心从境外来的人 员进入小区是不是安全, 他们是不是知道上 海的防疫措施。钱海鸥意识到, 防控疫情的 宣传引导工作一点都不能松懈,必须充分利 用好社区电子屏、社交媒体平台等有针对性 地推进下去。

"近期,针对境外人员的返沪问题确实 受到市民的关注,社区是防控的一线,如何筑牢社区防疫篱笆至关重要。"为此,趁着 自己休息, 钱海鸥在家里向读高三的女儿快 "取经",学习起了如何制作可看性强的 微信,以及如何用英语表达最基本的出入境 政策和防疫注意事项,希望在日后的工作中 能有所用。

事实上,得益于在一线的日常积累,钱 海鸥在这次的疫情防控工作中显得游刃有 余。比如针对防护问题,无论是在口罩登记 预约现场,还是在小区内唯一一个保障居民 日常需求的生鲜超市, 钱海鸥都会反复提醒 工作人员和居民们做好防护措施,并保持间 隔排队。她还与超市员工商量调整货品摆



"70 后"综合执法民警钱海鸥

放,订立入场规则,在不影响购买效率的基 础上降低病毒传播风险。

这段时间, 钱海鸥又将工作重心调整到 辖区内企业的复工复产上, 她跨前一步, 在复工前就已经完成对大量复工人员的排摸 工作,同时为企业提供了适合的防疫建议和 措施。得知辖区内一单位的返沪员工的住所 不符合居家隔离的条件, 钱海鸥多次约谈企 业管理方,告知其相关法律政策并积极联系 符合条件的房屋, 最终在员工返沪前解决了

钱海鸥告诉记者,在战"疫"一线自己所 做的只是一些"普通的日常"。但正是这些 '日常操作",筑起了社会的平安与温暖。

#### 90 后——经侦民警高境:

### "你敢不敢戴着你做的口罩出门?"



"90 后"经侦民警高境

大年初三, 独自一人在家的经债总队食 药环侦支队民警高境突然接到单位的一通电 话。电话那头,支队领导告诉高境,郊区发 生一起制售假口罩的案件,需要派侦查员去 现场办案。本就闲不住的她很爽快地表示自

己可以去现场。 "疫情发生后哪儿都不能去,当时觉得, 总算是有点事情可以做做了。"对于那通电 话,高境觉着,这是解救了自己无聊的假日时

光。可事实上,从那通电话开始直至今日,高 境在打击涉疫犯罪一线的工作就没有停过。 很多个白天黑夜, 高境都是在超市、药 店、社区、写字楼,或者是一个个偏僻的郊

区厂房中度过的,她开玩笑说,自己是

情期间到外流窜的人"

让高境印象最为深刻的,是自己参与侦 办的一起特大生产、销售假劣口罩案件。高 境记得,那天是情人节,当时已是临近下 班,突然接到电话称在本市松江区一民房内 发现一个制假窝点。

警车鸣笛, 高境和探组的同事们挂断电 话后便上路了。 "到了现场后,我们看到的 是一栋外观并不起眼的二层农宅, 但是走进 里屋, 我完全震惊了。"几只私拉电线接上 的灯泡时好时坏地闪跳着,所谓的口罩压模 具和换气阀被蛛网厚厚地蒙盖着,几十个装 有成品口罩的蛇皮袋随意地堆在阁楼, 而捆 扎袋口的就是那些脱线的口罩耳带, 所有进 出过的民警和市场监管人员,衣服上都沾染 着拍不去的白色粉尘……

眼前这副"脏乱差"的场景,怎么能生 "制作口罩呢?而犯罪嫌疑人对此还不以为 然地表示"反正防护功能都差不多"。高境 在现场就质问他,"你敢不敢戴着你做的口 罩出门?敢不敢?"方才还振振有词的嫌疑 人瞬间沉默不语。最终,她和同事一举捣毁 这一窝点,现场缴获假冒品牌口罩 10 余万 枚,以及大量制假原材料和制假工具。

逆行在疫情第一线, 高境不是没有忙 讨,她也曾经在将嫌疑人送医检查的过程 中,在得知对方处于高烧状态时有过一丝惊 慌,但更多的时候,这个一头短发、干净利索的"90后"女孩身上没有年龄和性别的 标签,她和无数"经侦人"一样,无所畏惧 地战斗在打击经济犯罪的前沿。